

УДК 027.54(470.344):355.23

*Лизакова Роза Михайловна*

директор

Национальная библиотека Чувашской Республики

г.Чебоксары, Чувашская Республика

*Lizakova Rosa Mikhailovna*

Director

National Library of the Chuvash Republic

Cheboksary, Chuvash Republic

**РАБОТА НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ  
ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ПО ФОРМИРОВАНИЮ  
И УКРЕПЛЕНИЮ ПАТРИОТИЧЕСКИХ ЦЕННОСТЕЙ  
В ОБЩЕСТВЕННОМ СОЗНАНИИ ПУТЕМ ПРОПАГАНДЫ ЗНАНИЙ  
О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ**

**THE WORK OF THE NATIONAL LIBRARY OF THE CHUVASH  
REPUBLIC ON THE FORMATION AND STRENGTHENING  
OF PATRIOTIC VALUES IN THE PUBLIC CONSCIOUSNESS  
BY PROMOTING KNOWLEDGE ABOUT THE GREAT PATRIOTIC WAR**

*Аннотация:* в статье раскрыто участие коллектива Национальной библиотеки Чувашской Республики в формировании патриотической системы ценностей массового общественного сознания путем проведения мероприятий, направленных на распространение знаний о Великой Отечественной войне и других героических страницах истории России.

*Ключевые слова:* патриотическая система ценностей массового сознания, Великая Отечественная война, Чувашская Республика, Национальная библиотека ЧР, культурно-просветительская работа.

*Abstract:* the article reveals the participation of the staff of the National Library of the Chuvash Republic in the formation of a patriotic value system of mass public

*consciousness through events aimed at spreading knowledge about the Great Patriotic War and other heroic pages of Russian history.*

**Keywords:** *patriotic value system of mass consciousness, Great Patriotic War, Chuvash Republic, National Library of the Czech Republic, cultural and educational work.*

Правдивое историческое знание имеет ключевое значение в формировании важнейшего качества индивидуального и массового сознания, определяющего и главенствующие нормы поведения человека в обществе и духовно-нравственное здоровье, а значит, жизнеспособности, успешности самого общества, его перспективы. Речь идет, конечно, о патриотизме, в основе которого – только правдивое, свободное от лжи, от спекулятивных махинаций знание об историческом прошлом и настоящем нашей Родины – России и ее многонационального народа. Совершенно верно утверждал академик Г.Н. Волков: «Без любви к своей семье, к своему роду, племени, племенному союзу, без гордости за историческое прошлое народы не сумели бы сохранить свою этническую самостоятельность» [1, с. 254]. Особенно важное значение приобретает этот фактор в экстремальных обстоятельствах противодействий внешней военно-политической и экзистенциально-духовной экспансии, получившей в конкретно-исторической обстановке новейшего времени название «гибридной войны». Открытым, явным вооруженным конфликтом, число которых в XXI веке в разных частях планеты отнюдь не уменьшается, предшествуют, как правило, злонамеренные манипуляции, спекуляции, цель которых – опорочить ценности, определяющие сознание, и тем самым подменить, извратить смысл жизни и отдельных людей, и целых народов и государств. Примером таких махинаций, вызывающих справедливую гражданскую тревогу, служит как раз многочисленные фальсификации истории Великой Отечественной войны. На это указывал еще в 2006 г. академик Г.Н. Волков [1, с. 68].

Наша библиотека – не только крупнейший, но и старейший в Чувашии храм просвещения, история которого насчитывает уже более полутора сотен

лет. Ее главную историю поведал в юбилейном 2021 году доктор исторических наук Т.С. Сергеев во втором, значительно дополненном издании монографии «Храм моей библиотеки». Он сообщил интереснейшие факты и сведения о просветительской деятельности библиотеки в период Великой Отечественной войны, подчеркнул: «В суровые годы смертельного противостояния мира и войны работа коллектива «Горьковской библиотеки», как и всего советского народа, была направлена на помощь фронту, на разгром коварного и жестокого врага. Особое внимание библиотекари уделяли мобилизации населения на выполнение решений правительства на овладение военными специальностями, новыми производственными технологиями, популяризации сообщений Советского информбюро, распространению сведений о Героических делах на фронте и в тылу, о подвигах сыновей и дочерей чувашского народа.» [6, с. 62]. Все работы велись на русском и чувашском языках.

В 1941–1945 гг. республиканская библиотека выдавала через абонемент или читальный зал посетителей по 125–135 тыс. книг в год. Проводились книжные выставки: «Трудящиеся Чувашии – фронту», «Чувашская художественная литература в Отечественной войне».

В 1943 г. было проведено 48 временных тематических выставок с обязательными приложениями в виде рекомендованных списков литературы, посвященных 25-й годовщине Красной Армии и 26-летию Октябрьской революции, о разгроме фашистов под Сталинградом и о ходе государственной закупки хлеба по Чувашской АССР и др. С учетом ограниченности периодических печатных изданий библиотекари составляли альбомы актуальных газетных материалов. Особой популярностью пользовался альбом «Славные сыны чувашского народа – герои Отечественной войны».

В том же 1943 году были проведены читательские конференции по новейшим произведениям советской литературы – роману Аркадия Первенцева «Испытание» и пьесе Константина Ситокова «Русские люди». В практику вошли и выездные читательские конференции с участием самих библиотекарей и пред-

ставителей творческой интеллигенции в городах и селах Чувашии, в заводских цехах, учебных заведениях, на полевых станках.

Особенно значительным выездным массовым мероприятием – и одновременно самым высоким по качеству и общественному резонансу был литературно-музыкальный вечер 19 мая 1943 г. в Чувашском государственном академическом театре, посвященный жизни и творчеству А. М. Горького, имя которого носила тогда библиотека. В фойе театра была развернута выставка литературы на русском и чувашском языках «Жизнь и творчество А.М. Горького». С докладом «Горький – патриот» выступил литературовед С. Иванов, народный поэт Чувашии Н.И. Полоруссов – Шелеви прочитал отрывок из поэмы «Максим Горький», народный поэт С.В. Эльгер продекламировал «Песню о Буревестнице» А.М. Горького в своем переводе на чувашский язык. Приехавший в Чебоксары известный в то время русский поэт А. Поморский и чувашский поэт Степан Шавлы читал свои антифашистские стихотворения. С патриотическим концертом выступил чувашский национальный Ансамбль песни и танца под управлением народного композитора, лауреата Сталинской премии Филиппа Лукина, только что вернувшийся с фронтовых гастролей.

Через два месяца, 21 июля 1943 г., в самый разгар судьбоносного, окончательно решившего исход войны контрнаступления Красной Армии на Курской дуге, в том же театре при большом стечении народа снова прошел литературно-музыкальный вечер-концерт в ознаменование 50-летия со дня рождения Владимира Маковского с участием Якова Ухсая, Николая Полорусова-Шелепи, А. Поморского. Денежный сбор от этих вечеров и концертов был передан в фонд восстановления библиотек, разрушенных и разграбленных фашистами. Кроме того, сотрудники нашей библиотеки и других библиотек Чувашии сами дополнительно передали в этот фонд еще 24 тысячи книг и 5 тысяч рублей, за что получили благодарственную телеграмму И.В. Сталина.

За годы Великой Отечественной войны коллектив библиотеки подготовил и провел 40 лекций на общественно-политические и 21 лекцию на литературно-искусствоведческие темы, 241 книжную выставку, 51 фотовыставку.

Библиотека не только ежедневно работала с 9 до 22 часов, но и проводила множество выездных мероприятий, развернула густую сеть стационарных и передвижных филиалов на предприятиях и сборных пунктах, пристанях и вокзалах, в колхозах и совхозах, машино-тракторных станциях и мехлесхозах, госпиталях и воинских частях, парках культуры. В Чебоксарах и ближайших окрестностях города выездное обслуживание охватывало все 6 госпиталей и 12 воинских частей, дислоцированных здесь, а также электроаппаратный завод и завод резино-технических изделий, торфопредприятие, другие предприятия и промысловые артели, Дом колхозника, заволжский дом отдыха. В городском парке имени Крупской, как и до войны, продолжил работать и по-прежнему пользовался заслуженной популярностью среди горожан летний читальный зал. Библиотекари обслуживали на дому восемь инвалидов первой группы, два из которых с их помощью, при организованных для них консультациях даже самостоятельно освоили программу [6, с. 62–68].

Библиотека приняла деятельное участие в реализации постановления ЦК ВКП(б) от 14 июня 1944 г. «О работе культурно-просветительных учреждений в Чувашской АССР». Как отметил в докладе на пленуме Чувашского обкома ВКП(б) 31 октября 1944 г. первый секретарь обкома партии И.М. Чарыков, в августе – сентябре 1944 г. были восстановлены 71 изб-читален, 20 колхозных клубов, 2 сельские библиотеки и отремонтированы еще 125 сельских изб-читален, 15 районных библиотек и домов культуры [7]. Но дело, конечно же, не только в ремонте. Не менее важно было организовать на должном уровне само дело культурного обслуживания колхозников и других тружеников. И.М. Чарыков привел убедительные примеры успешного решения этой задачи коллективом главной библиотеки Чувашии.

Мы с гордостью вспоминаем о 12 наших коллегах, награжденных медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

После Победы Советского Союза в Великой Отечественной войне заново была осмыслена проблема преемственности традиций эпох и поколений. Во время войны возродилась отечественная гвардия, героические награды в виде

солдатских орденов славы трех степеней, были учреждены ордена имени национальных героев России полководцев и флотоводцев Александра Невского, Суворова, Кутузова, Богдана Хмельницкого, Ушакова, Нахимова. В газетах «Красная Чувашия» и «Чаваш коммуни» и отправленном в части и соединения действующей армии в 1943 г. письме чувашского народа своим сынам-фронтовикам было сказано: «Чувашский народ не раз на протяжении веков показывал свою храбрость и героизм в защите родной земли. Как бы ни было тяжело, какие бы невзгоды ни пришлось ему пережить в прошлом, он не терял своего лица, своих добрых надежд, он сохранил свой язык, свои песни, он пронес их сквозь века» [4].

И эта мысль постоянно подчеркивалась во всех мероприятиях, проводимых библиотекой на протяжении восьми послевоенных десятилетий. Ее активными участниками были фронтовики, герои Советского Союза Ф.Н. Орлов, А.В. Кочетов, П.К. Юдик, А.М. Сапожников, летчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза, генерал-майор А.Г. Николаев, видные ученые, краеведы, поэты, писатели, художники, композиторы.

Все более разнообразными с каждым годом становятся формы работы нашей библиотеки и в настоящее время.

В 2023 году библиотека провела 37 героико-патриотических мероприятий с участием более 3 тысяч человек. В рамках цикла «Знать и помнить» достойно отмечены дни воинской славы России, юбилейные и памятные даты. К 79-й годовщине полного освобождения Ленинграда от блокады состоялся исторический Час Победы, к 80-летию победы в Сталинградской битве – историческое обозрение «Сталинградская битва: истории Победы», республиканская сетевая акция «Герои Сталинграда», где особенно важное место заняла тема подвига наших земляков.

Ко дню Защитника Отечества были приурочены исторические квизы «В службе – честь!», «По следам солдата», где студенты отвечали на вопросы об истории Вооруженных Сил России.

В рамках празднования 78-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне были проведены открытые поэтические чтения «Война. Победа. Память» в формате «открытого микрофона» с участием не только взрослых читателей, но и школьников. Журналист Александр Вражкин на патриотической встрече «Паттарсем=Герои» представил проект «Золотые Звезды Чувашии» в виде наборов открыток, дисков, планшетов и календарей, повествующих о подвигах наших земляков. Конкретно об одном из таких подвигов молодого солдата Николая Афанасьева, повторившего подвиг комсомольца Матросова, закрывшего собой амбразуру вражеского дзота и посмертно награжденного орденом Красной Звезды, рассказала его племянница Елизавета Толмашенко.

Национальная библиотека ЧР приняла активное участие в Акции памяти «Ласточки Победы», посвященной героическим советским женщинам – летчицам, таким, как Герой Советского Союза Зоя Парфенова, Евгения Крутова. Ежегодно библиотека становится одной из площадок международной историко-патриотической акции «Диктант Победы».

Ко дню России (12 июня) были проведены информационно-познавательные часы «Моя Родина – Россия», интеллектуальные соревнования «Россия – Родина святых», многочисленные участники которых узнали об истории и политическом значении этого государственного праздника, величии и государственной независимости России, ее единстве и суверенитете.

С 2023 г. библиотека участвует в научно-просветительской программе «Историческая правда», включающей интеллектуальную коммуникацию посредством публичных лекций, научной полемики, обзоров литературы, выставок и т. д. с привлечением широкого круга документальных источников научных исследований разных лет и артефактов. Библиотека включилась в общенациональную поддержку Вооруженных Сил России, участвующих в специальной военной операции на Украине, подготовила и разместила на сайте актуальную подборку информационных материалов «Сила в правде. Правда в Знании». В декабре 2023 г. ко Дню Героев Отечества (9 декабря) участники урока мужества «Гордимся славою героев» встретились с участниками СВО.

Это далеко не полный перечень мероприятий, прошедших в 2023 г. Такая работа продолжается и в текущем году.

22 января 2024 г. прошел Урок Мужества, который открыл министр образования ЧР, председатель регионального отделения Российского Военно-исторического общества, кандидат исторических наук Д.А. Захаров. Выступил лауреат национальной премии России «Признание – 2023» в номинации «Учитель – защитник Отечества», директор Эльбарусовской школы Мариинско-Посадского муниципального округа Д.А. Ефимов, ушедший на СВО добровольцем. Конечно, получить правдивую информацию из первых рук, точно узнать о событиях от только что вернувшегося оттуда их непосредственного участника, – это дорогого стоит. Д.А. Захаров торжественно вручил подарок библиотеке от Российского ВИО – комплект новейшей научно-популярной литературы.

Теме СВО, ее отражения в массовом сознании и долгосрочного влияния на морально-политические процессы в российском обществе, отражения этих драматических событий в литературе и искусстве была посвящена состоявшаяся 12 марта 2024 г. встреча читателей нашей библиотеки, в основном молодежи и студентов, с известными политологом, доктором философских наук, профессором Высшей школы экономики Л.В. Поляковым и доктором экономических наук, профессором ЧГУ имени И.Н. Ульянова А.П. Карповым.

Достойный вклад в патриотическое просвещение вносит и литературный клуб «Эхо». 16 февраля 2024 г. кандидат исторических наук, доцент, общественная деятельница Елена Васильевна Сухова выступила с сообщением о жизни и подвиге Аркадия Гайдара. До этого темой обсуждения на ежемесячных заседаниях клуба была жизнь и творчество Максима Горького, Александра Островского, Никиты Бичурина, Ильи Эренбурга, Александра Фадеева, Валентина Катаева, Николая Гумилева, Михаила Сеспеля. Особые мероприятия были посвящены 225-летию со дня рождения А.С. Пушкина, где тоже было глубоко осмыслено патриотическое содержание его творчества.



С каждым годом все дальше уходят от нас в глубину времени трагические и героические события Великой Отечественной войны. Но остается живым подвиг народа. Живет – и переживет многие поколения, оставаясь для них навсегда немеркнувшей путеводной звездой. Маршал Победы, четырежды Герой Советского Союза Г.К. Жуков завершил книгу мемуаров «Воспоминания и размышления» словами: «Никому не дозволено преуменьшать значение ратного и трудового подвига советского народа в Великой Отечественной войне. Я посвятил книгу советскому солдату. Его кровью добыт подвиг. Он умел прямо смотреть в глаза смертельной опасности, проявил высшую воинскую доблесть и героизм. Нет границ величию его подвига во имя Родины. Советский солдат заслужил памятник на века от благодарного человечества» [3, с. 701].

И этот памятник воздвигнут навсегда в нашем сознании, в сердце и в памяти нашего и всех грядущих поколений.

### *Список литературы*

1. Волков Г.Н. Духовное просвещение / Г.Н. Волков. – Чебоксары, 2006. – 208 с. EDN QUBJFX
2. Волков Г.Н. Этнопедагогика чувашей / Г.Н. Волков. – М.: Пресс-сервис, 1997. – 141с.
3. Жуков Г.К. Воспоминания и размышления / Г.К. Жуков. – 2-е изд. – М.: Изд-во АПН, 1972. – 704 с.
4. Письмо чувашского народа своим сынам-фронтовикам // Красная Чувашия. – 1943. – 7 июля; Чаваш коммуни. – 1943. – 7 июля.
5. Рерих Н.К. Избранное / Н.К. Рерих. – М.: Советская Россия, 1979. – 384 с.
6. Сергеев Т.С. Храм мой – библиотека (История становление и развития Национальной Библиотеки Чувашской Республики): монография / Т.С. Сеогеев. – 2-е изд., доп. и перераб. – Чебоксары: Пегас, 2021. – 188 с.
7. Чарыков И.М. О состоянии и мерах улучшения массово-политической и идеологической работы в Чувашской областной партийной организации. Доклад на пленуме Чувашского обкома ВКП (б) 31 октября 1944 г. / И.М. Чарыков // Красная Чувашия. – 1944. – 4 ноября.

Автор:

Лизакова Роза Михайловна – директор бюджетного учреждения Чувашской Республики «Национальная библиотека Чувашской Республики» Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики, г. Чебоксары (Россия), e-mail: *director@nbchr.ru*;

Author:

Lizakova Rosa Mikhailovna – director of the budget institution of the Chuvash Republic «National Library of the Chuvash Republic» of the Ministry of Culture, Nationalities and Archives of the Chuvash Republic, Cheboksary (Russia).